

Заключение от 12 ноября 2021 года
на рукопись диссертации
Бахматовой Веры Николаевны КЕРАМИКА «ДЖУКЕТАУ» В
ГОНЧАРСТВЕ НАСЕЛЕНИЯ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ X-XV ВВ.,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. «Археология» в Диссертационный совет
Д. 24.1.068.01 при Институте истории, археологии и этнографии народов
Дальнего Востока ДВО РАН

1. Представленное на экспертизу диссертационное исследование Бахматовой В.Н. по обозначенной в заглавии теме и содержанию относится, согласно классификации научных специальностей ВАК РФ, к отрасли исторических наук и паспорту специальности 5.6.3. «Археология» в рамках следующих направлений:

4. Средневековая археология.

7. История техники и технологий древности и средневековья.

10. Реконструкция социальной, экономической, политической, этнической истории и идеологических систем прошлого по данным археологических источников.

Диссертационное исследование соответствует профилю деятельности Диссертационного совета Д. 24.1.068.01 при Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН.

2. Диссертационное исследование Бахматовой В.Н. обладает научной актуальностью, что определяется его включенностью в контекст исследований по археологическим источникам истории средневековых государственных образований на территории Евразийского континента, в частности, европейской части России. Проблематика формирования и развития государств в древности и средневековье востребована и значима в современной исторической науке. В диссертационном исследовании археологические источники, а именно материалы керамических комплексов, используются для реконструкции сложной этнокультурной динамики и

процессов социально-экономического развития населения таких крупных государственных образований средневековья, как Волжская Болгария и улус Джучи (Золотая Орда).

3. Основное содержание диссертации представлено в четырех главах, последовательно раскрывающих историографические, теоретико-методологические и методические основы исследования, анализ источников и интерпретацию его данных (синтез). Методология и методы исследования, в частности междисциплинарный подход, отвечают современным тенденциям археологической науки.

Комплекс результатов, полученных в процессе исследования и сформулированных в виде основных положений и выводов, соответствует по своему содержанию поставленной в работе цели и отдельным задачам.

4. Диссертационное исследование обладает несомненной научной новизной. Автор вводит в научный оборот значительный объем новых источников и материалов методического характера. В свою очередь, систематизация и анализ источников служат основанием для интерпретационных построений, касающихся керамических комплексов «джукетау» как особого явления культурной и социально-экономической истории Среднего Поволжья в X-XV в. В основных положениях и выводах диссертации есть определенные элементы теоретической значимости в русле разработки проблем реконструкции истории средневековых государств по археологическим источникам.

Практическая значимость исследования состоит в том, что ее материалы могут быть рекомендованы к использованию при разработке учебных курсов, пособий, образовательных, культурно-просветительских программ по древней истории Поволжья и истории средневековых государств европейской части России.

5. Текст диссертации (Том 1) сопровождается Приложением (Том 2). Приложение содержит обширный объем материалов, иллюстрирующих положения диссертации – таблицы, графические изображения, фотографии, описания экспериментальных исследований.

6. Основные результаты проведенного автором исследования представлены в 20-ти публикациях, выполненных единолично или в соавторстве. В их числе 4 статьи в изданиях, индексируемых Scopus, и 6 статей в журналах из Перечня ВАК Российской Федерации. Результаты исследования также апробированы в виде докладов на ряде всероссийских и международных конференций.

7. В диссертационном исследовании соблюдаются все требования Положения ВАК РФ о «Порядке присуждения ученых степеней», установленные п. 14 этого Положения. Текст диссертации представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, не содержит заимствованного материала без ссылки на автора или источник заимствования. Диссертация не содержит результатов научных работ, выполненных в соавторстве, без ссылок на соавторов.

Акт о результатах проверки диссертационного исследования на соотношение оригинального и заимствованного текста (программа «Антиплагиат») прилагается.

8. Структура и содержание автореферата соответствуют структуре и содержанию рукописи диссертации.

9. Экспертная комиссия пришла к заключению, что рукопись диссертации Бахматовой Веры Николаевны КЕРАМИКА «ДЖУКЕТАУ» В ГОНЧАРСТВЕ НАСЕЛЕНИЯ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ X-XV ВВ. на соискание ученой степени кандидата исторических наук может быть рекомендована к защите в Диссертационном совете Д. 24.1.068.01 при Институте истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН по специальности 5.6.3. - Археология.

Председатель экспертной комиссии

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник

Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего

Востока ДВО РАН

И.С. Жущиховская

Доктор исторических наук, профессор, зав. Лабораторией археологии

Приамурья Института истории, археологии и этнографии народов

Дальнего Востока ДВО РАН

О.В. Дьякова

Доктор исторических наук, профессор, научный руководитель

лаборатории археологии, палеоэкологии и систем жизнедеятельности

народов Северной Азии Иркутского национального

исследовательского технического университета

А.В. Харинский